





Александр Николаевич Коновалов

В декабре 2013 г. отпраздновал 80-летний юбилей доктор медицинских наук, профессор, академик РАМН и РАН, заслуженный деятель науки РФ, лауреат Государственных премий СССР и Российской Федерации Александр Николаевич Коновалов.

В 1957 г. он с отличием окончил лечебный факультет Первого Московского медицинского института им. И.М. Сеченова и поступил на работу в НИИ нейрохирургии им. акад. Н.Н. Бурденко АМН СССР. В Институте последовательно работал в качестве клинического ординатора, аспиранта, врача клиники, младшего научного сотрудника. С 1966 г. занимал должность заместителя директора по научной работе, а с 1975 г. по настоящее время — директора Института.

Академик А.Н. Коновалов — выдающийся нейрохирург, ученый с мировым именем, посвятивший свои многолетние исследования разработке фундаментальных и прикладных аспектов нейрохирургии, неврологии и клинической физиологии нервной системы. Александр Николаевич научно обосновал, развил и внедрил в практику новое направление — микронейрохирургию, что позволило не только сделать доступным для щадящего хирургического вмешательства практически любое образование мозга и любую зону внутричерепного пространства, но и развить современную клиническую физиологию и патофизиологию гипоталамо-гипофизарной области и ствола мозга человека.

Благодаря исследованиям А.Н. Коновалова, его учеников и сотрудников развито современное учение о компенсаторно-приспособительных процессах ЦНС при очаговых поражениях головного мозга, которое лежит в основе концепции эффективной системы восстановительного лечения. При его личном участии и руководстве в последние годы достигнуты существенные успехи в хирургическом лечении сосудистых поражений головного мозга, труднодоступных опухолей ЦНС (опухолей основания черепа, хиазмально-диэнцефальной и пинеальной областей, краниофациальных локализаций), опухолей и хронических гематом ствола мозга. За 50 лет активной хирургической деятельности им лично прооперированно более 10 000 больных с наиболее сложной нейрохирургической патологией.

А.Н. Коновалов создал школу современных нейрохирургов. Под его научным руководством защищено 45 кандидатских и докторских диссертаций. Он является

автором 352 научных работ, в том числе 15 монографий, руководств, справочников и учебников, опубликованных в отечественной и зарубежной печати.

Академик А.Н. Коновалов в течение 38 лет является директором НИИ нейрохирургии им. акад. Н.Н. Бурденко РАМН. Благодаря его усилиям Институт оснащен современной диагностической техникой и новыми оперативными технологиями, что принципиально изменило лечебные возможности. Александр Николаевич добился строительства и ввода в строй в 1999 г. нового хирургического корпуса на 300 коек с 14 операционными блоками и хорошо оснащенным реанимационным отделением. По инициативе А.Н. Коновалова открылся специально построенный первый в России радиохирургический корпус, оснащенный гамма-ножом и линейным ускорителем. Организован и функционирует телемедицинский центр.

Академик А.Н. Коновалов пользуется большим авторитетом в России и за рубежом. Он многие годы избирается членом бюро ОКМ РАМН, членом Президиума РАМН, вице-президентом Всемирной федерации и Европейской ассоциации нейрохирургических обществ. В настоящее время Александр Николаевич является президентом Ассоциации нейрохирургов России, членом многих нейрохирургических обществ США, Европы и Азии. Удостоен высших отличий нейрохирургического мира: Почетной медали Всемирной организации нейрохирургических обществ, медали Olivecrona (Швеция, Стокгольм).

Более 30 лет А.Н. Коновалов является главным редактором журнала «Вопросы нейрохирургии им. акад. Н.Н. Бурденко», членом редакционных коллегий ряда иностранных специализированных журналов. Награжден орденами Трудового красного знамени, Дружбы народов, «За заслуги перед Отечеством» ІІ и ІІІ степеней. Ему присуждены Российская независимая премия «Триумф» и премия имени Святослава Фёдорова, а также Международная премия «Профессия — Жизнь». Награжден Золотым почетным знаком «Общественное признание».

В 2013 г. Александру Николаевичу присвоено звание Героя Труда РФ с вручением грамоты и Золотой медали.

Редакция «Вестника РАМН» сердечно поздравляет уважаемого Александра Николаевича с юбилеем, желает долгих лет жизни, здоровья и новых творческих успехов на благо отечественной медицинской науки и здравоохранения.

